
 

 
 
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 
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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA 960 DO CONSELHO PLENO 
Sessão realizada por vídeo conferência conforme Decreto 59.283/2020 
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Aos dois dias do mês de julho de dois mil e vinte, às catorze horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 960, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Presidente Teresa 

Roserley Neubauer da Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença dos Conselheiros 

Titulares Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches, 

Fátima Cristina Abrão, Fernando Padula Novaes, Karen Martins de Andrade, Maria Cecília 

Carlini Macedo Vaz, Marina Graziela Feldmann e Sueli Aparecida de Paula Mondini, e dos 

Suplentes Fátima Aparecida Antonio, João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares de 

Miranda, Lucimeire Cabral de Santana, Maria Adélia Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz, Silvana 

Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia Wey. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose 

Neubauer deu boas-vindas a todos, declarou aberta a Sessão Plenária e justificou a ausência 

da Suplente Helena Singer. Colocou em discussão as Atas da Sessão do Pleno nº 959, de 

25.06.2020, e das Sessões Conjuntas de Câmaras nº 4 e nº 5, de 04.06.2020 e 25.06.2020 

respectivamente, que foram aprovadas. A Presidente Conselheira Rose Neubauer informa 

que, a partir das 15h, o Secretário Municipal de Educação Bruno Caetano participará desta 

reunião. Em seguida a Presidente Conselheira Rose Neubauer fala sobre a Carta Aberta da 

UNCME encaminhada para os Deputados Federais e Senadores pedindo a aprovação do 

FUNDEB permanente e com maior aporte de recursos aos municípios. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer comenta sobre o Webinar “Os desafios da escola durante e depois 

da pandemia: diálogos com educadores da rede pública do município de São Paulo”, que 

ocorreu no dia 01.07.2020 e foi organizado pela Fundação Fernando Henrique Cardoso. O 

Webinar contou com a participação de Diretores, Coordenadores Pedagógicos e Professores 

da Rede Municipal. A Conselheira Cristina completa reforçando a importância de um Webinar 

com a participação daqueles que estão efetivamente nas escolas, e destaca um 

questionamento colocado na discussão: será que os pais, que não concordam com o modelo 

apresentado para o retorno às aulas presenciais, têm o direito de optarem pelo não retorno 

das crianças em um primeiro momento? Sobre esse ponto, a Conselheira Cristina comenta 

que o modelo híbrido possa funcionar com o Ensino Fundamental e Médio. Houve a sugestão 

da criação de um comitê com a participação das famílias, estudantes e educadores, a fim de 

fiscalizarem também a transmissão da Covid-19 localmente, e que não haja orientações 

prontas sem a participação da comunidade escolar. Outro ponto colocado pela Conselheira 

Cristina, ainda sobre o Webinar, foi o que acontecerá caso ocorra a quebra de protocolos de 

distanciamento e prevenção ao contágio: serão punitivas ou de orientação? Além disso, a 

situação deixa um legado, tal como a importância de incorporar as tecnologias no 

planejamento de formação dos professores. A Conselheira Fátima Antonio comenta sobre a 

realização de um curso pela Escola do Parlamento que trata dos PPPs e a Pandemia, também 

com a participação de Professores, Coordenadores Pedagógicos, Diretores e Supervisores, 

evidenciando que as escolas que possuem Gestão Participativa possuem mais condições no 

enfrentamento dos desafios deste momento de Pandemia. Sobre a discussão do Pleno do dia 
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25.06.2020, que tratou do Plano de Retorno da Educação do Governo do Estado de São Paulo, 

os Conselheiros enviaram ao longo da semana as suas contribuições, que foram sistematizadas 

pela Conselheira Sueli Mondini que as apresentou ao Pleno. O documento aponta sugestões à 

SME quanto ao distanciamento social, higiene pessoal, sanitização de ambientes, 

comunicação, monitoramento e outras observações. Ao longo da apresentação os demais 

Conselheiros realizaram novos apontamentos que foram inseridos e serão encaminhados à 

SME. A Conselheira Fátima Abrão comenta que, muito do que foi apontado pelo CME, a SME 

já está providenciando. Com a chegada do Secretário Municipal de Educação Bruno Caetano à 

sala virtual, a Presidente Conselheira Rose Neubauer o cumprimenta e agradece sua 

disponibilidade para participar da discussão. O Secretário Bruno Caetano também agradece o 

convite e inicia colocando algumas premissas antecedendo a apresentação do plano de ação 

da SME. O primeiro ponto é que o plano que será apresentado foi elaborado com base nas 

reflexões das equipes de SME considerando as recomendações da Secretaria Municipal de 

Saúde e dos especialistas da UNIFESP e, portanto, a Saúde será imperativa na retomada das 

atividades presenciais. O segundo ponto é que o apresentado será apenas uma minuta, não 

uma decisão final da SME, e que tem início hoje uma grande rodada de discussão com toda a 

Cidade a fim de construir os protocolos em conjunto com a Rede. O Secretário Bruno Caetano 

também informa que a SME iniciou o processo de atualização do material pedagógico 

impresso Trilhas de Aprendizagens, com a criação do volume II que será encaminhado a partir 

da próxima semana. Outra novidade informada pelo Secretário é que, mesmo com a Resolução 

MEC 02/2020 em que o Governo Federal autoriza o uso de recursos do PNAE para a 

distribuição de gêneros alimentícios às famílias dos estudantes, mas não para cartão 

alimentação, a SME conseguiu, fazendo uso de recursos do Tesouro, designar verba para 

beneficiar mais 250 mil crianças, passando a cerca de 650 mil crianças, ou seja, 100% das 

crianças do município cadastradas no CadÚnico, atendidas com o Cartão Alimentação. Solicita, 

caso os Conselheiros entendam pertinente, uma manifestação do CME junto ao CNE e/ou MEC 

para a utilização dessa verba do PNAE para ampliação no atendimento a mais 350 mil 

estudantes. O Secretário Bruno Caetano passa então para a apresentação da minuta dos 

protocolos para o retorno às aulas presenciais, contendo o protocolo geral da Educação do 

Governo do Estado de São Paulo com o atendimento das condições básicas de saúde e o 

protocolo pedagógico. O Secretário Bruno Caetano inicia apontando qual foi o processo de 

tomada de decisão, as ações realizadas desde a suspensão das atividades em março/2020; o 

protocolo de retorno com as compras necessárias (termômetros, máscaras, kits individuais de 

higiene), revisão de contratos, repasse de PTRF “Covid” para as adaptações necessárias; do 

ponto de vista pedagógico a oferta de formação para os professores, acolhimento, protocolos 

de saúde, avaliação diagnóstica, recuperação das aprendizagens e posteriormente os objetivos 

de aprendizagem estratégicos com base em consulta pública; composição de grupos de 

“suporte” com equipes de mediação de conflitos, Grêmios e Imprensa Jovem; grupos de 

diálogo para o retorno composto por Educadores; contratação de professores e auxiliares 

técnicos considerando os profissionais que não poderão retornar neste primeiro momento e 

um Projeto de Lei encaminhado para todos os ajustes necessários. Com o término da 

apresentação, o Secretário Bruno Caetano comenta que a SME pensa em retornar no dia 08 de 
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setembro com os estudantes dos anos finais de cada ciclo, 3ºs, 6ºs e 9ºs anos, ou seja, 35% 

dos estudantes do fundamental, mas coloca a questão ao CME para auxiliar na reflexão. A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer agradece a apresentação e abre para que os 

Conselheiros façam seus apontamentos junto ao Secretário. A Conselheira Sueli comenta que 

o CME elaborou um documento com colaborações deste Conselho quanto aos protocolos para 

o retorno presencial e que grande parte do conteúdo foi apresentado pelo Secretário, e que 

seria importante a testagem de todos os profissionais. O Secretário Bruno Caetano responde 

que realizou esse pedido para a Secretaria de Saúde mas que, infelizmente, nesse momento 

não é possível assumir esse compromisso pois o protocolo da Saúde é a de realização de testes 

para quem apresenta sintomas, considerando principalmente a escassez de testes no 

mercado. A Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca, do ponto de vista da comunicação, 

a sugestão de realização de trabalho em parceria com as Subprefeituras e a Assistência Social, 

na conscientização quanto ao retorno das aulas presenciais, até mesmo com o uso de carros 

de som sensibilizando as famílias, uma espécie de “mutirão” para a busca ativa dos 

estudantes, com informações sanitárias, garantindo o retorno de todos. Potencializar a 

Imprensa Jovem, a Rádio e os Grêmios Escolares como dinamizadores do retorno e, usando as 

palavras da Conselheira Maria Cecília, reforça que o estudante é da Cidade, e não de uma 

única escola, e devemos usar os diferentes parceiros das diferentes regiões nesse processo de 

busca ativa. A Conselheira Silvana também sugere o uso de propaganda em vídeos 

transmitidos nos trens, metrôs e ônibus. O Secretário Bruno Caetano concorda e reforça que 

as estratégias para a busca ativa constam no protocolo até mesmo por exigência do Ministério 

Público, e comenta que a SME apresentou, nesta semana, um Projeto para a Secretaria de 

Direitos Humanos para a busca de crianças e adolescentes, utilizando a verba do FUMCAD. 

Além disso, o Secretário demonstra apreensão quanto ao aumento na demanda escolar, em 

especial na Educação Infantil universalizada recentemente, por conta da migração da Rede 

Particular durante a Pandemia, o que foi apontado na alta procura durante pré-matrícula 

online. De toda forma, o Secretário Bruno Caetano comenta que há doze novos CEUs que 

serão inaugurados até agosto, com vagas exclusivas para a Educação Infantil. A Conselheira 

Karen comenta a importância em priorizar as séries finais de ciclos no retorno presencial, para 

que esses estudantes tenham maior tempo na recuperação das aprendizagens. Pergunta se há 

estratégias para os estudantes que não retornam nesse primeiro momento e que possuem 

dificuldade de acesso à internet. O Secretário Bruno Caetano responde que estudam, em 

casos extremos, a aquisição de chips de celulares com plano de dados para que as crianças em 

situação de vulnerabilidade acompanhem a distância. Dentro da questão, o Secretário Bruno 

Caetano solicita ao CME a emissão de um parecer, ou mesmo recomendação, quanto as 

melhores estratégias para o retorno, apontando inclusive quais os anos escolares mais 

adequados para o retorno presencial neste primeiro momento. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer acolhe o pedido. A Conselheira Silvana questiona quanto às crianças que não 

poderão retornar de forma alguma, por possuírem doenças respiratórias graves ou outros 

comprometimentos. O Secretário Bruno Caetano responde que a SME está filmando aulas 

elaboradas com base no material Trilhas da Aprendizagem e colocando em plataformas 

digitais, servindo também como reforço escolar. A Conselheira Maria Cecília comenta que é 
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latente a preocupação com a reprovação, com um movimento de famílias defendendo que 

2020 é um ano perdido e que suas crianças deveriam ser reprovadas. Porém, a Conselheira 

Maria Cecília defende a estratégia de biênio 2020-2021 e uma campanha da SME que 

demonstre que o ano civil prejudicado não implicaria no prejuízo de conteúdos essenciais com 

o formato de biênio escolar. O Secretário Bruno Caetano comenta ter conhecimento deste 

movimento e que, sempre que há oportunidade de explicar aos responsáveis a estratégia de 

biênio as opiniões são alteradas pois, afinal, este é o único caminho possível. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer reforça que a Rede Estadual e Municipal são organizadas em 

ciclos, tendo a possibilidade de reorganizar os objetivos de aprendizagem, e para isso é 

necessário tranquilizar a sociedade, pois o único ponto não possível de recuperação é o do 

convívio. O Secretário Bruno Caetano agradece a possibilidade de socializar e refletir com os 

Conselheiros os caminhos que vem percorrendo. Com o avançar do horário a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer agradece a presença do Secretário Municipal de Educação Bruno 

Caetano e dos Conselheiros, encerra a sessão plenária e encaminha, para a continuidade da 

discussão, a 6ª Sessão Conjunta de Câmaras. A Ata foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o 

comprovante de participação na teleconferência será utilizado como lista de presença. São 

Paulo, 02 de julho de 2020. 
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